8. tétel: A bolsevik (kommunista) diktatúra a Szovjetunióban
Sztálin politikai pályája, a sztálini rendszer és örökségei
Oroszországban két nagy forradalom is lezajlott 1917-ben. A februári forradalomban a cárizmust megbuktató és így hatalomra jutó, nagybirtokosi Ideiglenes Kormány nem tudott megbirkózni az ország több évszázados elmaradottságával, így a bolsevikok ’17 novemberében vértelen puccsal vették át a hatalmat a gyenge kormánytól. Ebben a kormányban (Népbiztosok Tanácsa), melyet Lenin halálig vezetett, már Sztálin is komoly szerepet kapott. 

A bolsevikok a hatalmat nem csak megragadták, de azt meg is tartották az intervenció és a polgárháború során is - már ekkor világossá vált, hogy a hatalom megtartásáért a régi cári diktatúra eszközeinél is brutálisabb módszerekhez folyamodnak. A Szovjet-Oroszország nevű új képződmény a Vörös Hadsereg segítségével mind külső, mind belső ellenfeleit legyőzte, és 1922-re a megszerzett hatalmat konszolidálni tudta. 
A bolsevik pártot vezető Lenin súlyos betegsége miatt tehetetlenül nézte, ahogy Sztálin és Trockij az ő pozíciójáért hatalmi harcot vív. Trockijtól a régi párt vezetői jobban féltek, így a főtitkári széket 1922 áprilisától Sztálin birtokolt, azonban Trockij a Vörös Hadsereg élén a december végén megalakuló Szovjetunióban jóval nagyobb befolyással bírt. Ennek ellenére Sztálin a bürokratikus pozíciójából sokkal erősebbé tudta tenni hatalmi befolyását, mint Trockij.
Lenin látta, hogy Sztálin politikai ambíciója veszélyes, így a kongresszushoz írt levelében (forrás!) Sztálin eltávolítását kérte. Lenin halála előtt ez nem következett be, utána pedig a párt ’24 tavaszi kongresszusán –főként Zinovjevék álláspontjára alapozva- úgy döntött, hogy Sztálin nem veszélyes, hiszen az elmúlt években együttműködött a párt vezetésével (Központi Bizottság) - Lenin aggályait alaptalannak nyilvánították, kérését semmisnek vették.
Bár Lenin halála előtt a párt kollektív vezetését javasolta, nyilvánvaló volt, hogy ez a valóságban nem kivitelezhető. Trockij a hatalmi játszmában túl tehetségesnek tűnt, ezért a párt Sztálin mellé állt. Sztálin a ’24-’27 közötti időszakban sok vitában kerekedett Trockij permanens forradalmi gondolatai fölé, és főtitkári pozíciójából a párt vezetőségébe saját embereit ültette (Sztálin-kreatúrák), így ’27-ben Trockijt sikeresen eltávolították a pártból, és kiutasították az országból. ’27-’29 között a játszma már nem a hatalomról, hanem a további gazdaságpolitikáról szólt.
A NEP ’21 márciusától államkapitalista struktúra keretében a szocialista és a tőkés berendezkedés egyfajta elegye volt – az iparban szocialista, míg a mezőgazdaságban piaci viszonyok uralkodtak. ’28-ra a rendszer komoly ellátási gondokkal küzdött, erre ’29-ben a kollektivizálás radikális módszerét vetették be: a NEP-et megszüntették, a szocializmust a falvakra is kiterjesztették. A NEP mellett kitartókat (pl. Buharin) eltávolították a pártból, ’29-re pedig Sztálin vált a Szovjetunió egyedüli hatalmi irányító tényezőjévé, és kezdetét vette a kollektivizálás.
A kollektivizálás keretében a parasztokat kényszerrel, erőszakkal közös gazdaságokba (kolhoz) és állami gazdaságokba (szovhoz) kényszerítették, amelyet az állam szabályozott. A parasztság által megtermelt javakat az állam elvette, és az első (’28-32’), illetve a további 5 éves terveket az elvett javakból finanszírozták. A gyorsított ütemű, erőszakos, primitív technikai háttérrel induló iparosítás áldozatai lett azok a paraszti milliók, akik az ipari növekedés tőkéjét biztosították.
A hatalom brutális eszközökkel számolt fel a tényleges és a formális ellenállásokat. A paraszti bajok okozójának a kulákságot tették meg, és a ’29-es sztálini utasítás értelmében rájuk vagy fizikai megsemmisítés, vagy a gulag-nak nevezett munkatáborok vártak. A kollektivizálás a legbrutálisabb terrorral párosult: az egyenlőségi eszme nevében mindig valakit ellenségnek kellett tekinteni – így az ortodox papok, a fenntartásokkal bíró értelmiségiek, a régi cári rendszer tagjai és a kollektivizálás ellenségei kerültek különféle táborokba. 
Bár Sztálin ’29-re gyakorlatilag korlátlan hatalommal bírt, de kreatúráira támaszkodott, főként az intézkedéseket végrehajtó és a munkatáborok vigyázó, ’34-től NKVD néven ismert terrorszervezetre. Miután Ukrajna lakosságát éhhalálra kényszerítette (forrás – kutyát ettek!), a kongresszus a szörnyű rendszerben sürgős korrekciókat akart foganatosítani. 

A 17. kongresszuson megpróbálták Sztálint a főtitkári székből elmozdítani, és helyére Szergej Kirovot helyezni. Sztálin a szavazást meghamisította, és már nem csak a régi rendszer ellenfeleit tartotta veszélyesnek, hanem a régi, lenini pártvezetést is - a Kirov-gyilkosággal a formális hatalmat birtokló, régi pártvezetőkre sújtott le.
Az NKVD vezetésével megkezdődtek a kirakatperek, melyek során propagandaeszközökkel igyekeztek a rendszer számára nem kívánatos emberek bűnősségét bizonyítani, és így őket likvidálni. A vád kivétel nélkül az állam- és rendszerellenes tevékenység volt, a perekben gyakran hangzott el a „trockista jellegű árulás” fogalma.

A 3 nagy politikai per során (’36-’38) Sztálin a régi, lenini pártvezetés még élő tagjait távolította el az élők sorából. A hadsereg tehetséges tagjaiban, vezetőiben is a potenciálisan veszélyes ellenfelet látta, így őket ’37 és ’41 között kivégeztette – ezzel is megerősítve hatalmát. 
A sztálini rendszer működőképességét a terror, illetve az ellenállásra lehetőséget nem adó bürokratikus struktúra biztosította. ’26 és ’34 között papíron a Szovjetuniónak volt alkotmánya, melyben a polgárok minden joga megvolt, de valójában a rendszer mindenkit ellenőrzött.
A kultúra és a bíróság a pártállam irányítása alatt állt, a külpolitikában az 5 éves tervekkel pedig a tőkés államok modernizációját próbálta beérni. A fölzárkózási kényszer mind a gyorsított iparosítást (hadi és nehézipar), mind pedig az európai tőkésállamok, illetve az ekkor már létező fasizmus elleni háborús készülődést is magában foglalta.
Németország 1933-ban kilépett a Népszövetségből, így a Szovjetunió is fenyegetettnek érezte magát, mint a Népszövetség tagja. A Hitler-elleni politikában Sztálinnak nem sikerült komoly befolyást szerezni, és bár területszerzési kísérleteket folytat hatalmának megerősítésére (+időhúzás), de a Nyugat magára hagyta a Szovjetuniót. Hitler 1939-es, Lengyelország ellen támadásával egy időben Sztálin megszerzi Lengyelország keleti régióit, de Hitler 1941-es támadása meglepetésként éri. Összeomlik, azonban hamar magára talál és ösztönösen jó stratégaként, kérlelhetetlen módon végzett hatalmas munkát a győzelemért.

A háború után  Sztálin visszatért a terror eszközéhez, és a párton belüli konfliktusok következtében 1953-ban, vélhetően mérgezés következtében meghal – a mérgezést a titkosszolgálat vezetője, Berija követhette el, de az ügy máig nem tisztázódott.
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